
وحدت تصمیم‌گیری نشان داد تهران 
می‌کوشد پیش از ورود به مرحله نهایی 
از دست طرف  ابزار را  ن  مذاکرات، ای
مقابل خارج کند. قالیباف نیز در یکی 
از پیام‌های صوتی خود با تأکید بر اینکه 
»پیام رهبر انقاب را چراغ راه آینده 
ن از چارچوب  می‌دانیم«، تصویری روشـــ
ارائه کرد. او  حرکت هیأت مذاکره ‌کننده 
ن حال از دستیابی به یک پیروزی  در عی
ن گفت که نشان  مهندسی‌شده سخ
می‌داد مذاکرات در چارچوب راهبردی 
ن سطوح  از سوی عالی‌تری ترسیم ‌شده 

ل می‌شود. تصمیم‌گیری کشور دنبا

جنگ روانی طرف مقابل
توسط  پیش  وز  ر دو  تصویر  ن  همیـــ
سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه 
با جدی‌تر شدن دستیابی به توافق 
بر  تکمیل شد. عراقچی با تأکید 
اینکه شورای عالی امنیت ملی بند 
بررسی می‌کند،  را  به‌بند مذاکرات 
یک فرآیند اجماعی  از  عماً تصویری 
ارائه داد که نهادهای  تصمیم‌گیری 
مختلف در آن حضور دارند و تصمیم 
اتخاذ  سطح  ن  هما در  نیز  نهایی 

می‌شود.
ن زاویه، سخنان اسماعیل بقایی،  از همی
سخنگوی هیأت مذاکرات ایران نیز قابل 
فهم است که در مواضع متعدد تأکید 
انقاب تحت فشار  کرده است رهبر 
هیچ جریان و گروهی قرار نمی‌گیرند 

و تنها مصالح نظام را دنبال می‌کنند.
رئیس‌جمهوری،  اظهارات  مجموعه 
رئیس هیأت مذاکره‌کننده، وزیر امور 
ن  خارجه و سخنگوی تیم مذاکراتی ای
پیام مشترک را مخابره می‌کند که مسیر 
مذاکرات بخشی از راهبرد کلان نظام 
است که تحت اشراف نهادهای عالی 
تصمیم‌گیری و در چارچوب رهنمودهای 
ن منظر  رهبر انقلاب دنبال می‌شود. از ای
اگر تفاهمی در نهایت حاصل شود، 
محصول اجماع در ساختار تصمیم‌گیری 

کشور خواهد بود. 
در واقع همان‌گونه که نیروهای مسلح 
ایران در میدان توانستند با ایجاد 
بازدارندگی و تغییر محاسبات طرف 
مقابل امتیازاتی راهبردی به دست 
آورند، اکنون دیپلماسی در تلاش است 
ن دستاوردها را بر سر میز مذاکره  ایـــ
امنیتی پایدار  و   به منافع سیاسی 

تبدیل کند.
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 راهبرد اجماعی  راهبرد اجماعی 
 »ایران« روند تصمیم‌گیری درباره تفاهم احتمالی را بررسی می‌کند

ایران و آمریکا  ل دستیابی  هرچه احتما
به یک تفاهمنامه افزایش می‌یابد، یک 
پرسش نیز با شدت بیشتری در فضای 
رسانه‌ای و سیاسی مطرح می‌شود؛ 
ل اجماع در  ن توافقی محصو آیا چنیـــ
ساختار تصمیم‌گیری کشورمان است 
از  نظام  ابتکار بخشی  یا نتیجه  است 
ن پرسش در ظاهر درباره  حکمرانی. ای
سرنوشت یک توافق احتمالی است 
اما در واقع به چگونگی تصمیم‌سازی 
در کشورمان و نسبت میان میدان، 
دیپلماسی و رهبری بازمی‌گردد. برخلاف 
ن  بسیاری از تحلیل‌هایی که صرفاً بر مت
احتمالی تفاهم تمرکز کرده‌اند، شاید 
ن نکته در روند ماه‌های اخیر  مهم‌تری
شیوه شکل‌گیری توافق احتمالی باشد. 
راه باشد،  تفاهمی در  اگر  واقع  در 
نشانه‌ها حاکی از آن است که پیش 
از نهایی شدن روی کاغذ، در داخل 
ساختار تصمیم‌گیری کشور مسیر خود 

را طی کرده است.

ن روزها قابل  ن موضوع از همان اولی ای
مشاهده بود. پس از آنکه ایران، توان 
بازدارندگی خود را در میدان به نمایش 
گذاشت، برخلاف تصور برخی ناظران 
خارجی، دیپلماسی نه متوقف شد و 
نه به حاشیه رفت. اتفاقاً همزمان با 
تثبیت موازنه در میدان، مسیر سیاسی 
ن  ل شد. همی نیز فعا و دیپلماتیک 
همزمانی حامل یک پیام مهم بود و آن 
اینکه در نگاه تصمیم‌گیران کشورمان، 
قدرت نظامی و مذاکره دو ابزار مکمل 
برای تحقق یک هدف واحد محسوب 

. ند می‌شو

نخستین نشانه هماهنگی
ن هماهنگی را باید در  ن نشانه ای نخستی
همان آغاز مسیر دیپلماتیک جست‌وجو 
ایران توان و قدرت  از آنکه  کرد. پس 
خود را در عرصه میدانی به نمایش 
ن  ل نگه داشت گذاشت، تصمیم برای فعا
کانال دیپلماسی نیز در سطح کلان نظام 
ن چارچوب، سپردن  اتخاذ شد. در همی
ن پرونده به محمدباقر  ای مسئولیت 
قالیباف، رئیس مجلس را می‌توان 
نظام حکمرانی  ی  معمار از  بخشی 

برای مدیریت یک پرونده حساس 
ن مأموریت  ایـــ ارزیابی کرد. واگذاری 
به قالیباف تلاشی برای ایجاد یک 
مرکز ثقل مشترک میان ارکان مختلف 
حاکمیت بود که بتواند از همان ابتدا 
مانع تبدیل شدن پرونده مذاکرات به 
عرصه رقابت‌های سیاسی و اختلافات 
داخلی شود. در واقع، پیش از آنکه 
مذاکره آغاز شود، سازوکار تصمیم‌گیری 
درباره مذاکره در داخل نظام تثبیت 

شده بود.

آنچه کمتر دیده شد
مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهوری در 
سوم خرداد و در اوج همزمانی میدان 
و دیپلماسی اعلام کرد هیچ تصمیمی 
بدون اذن رهبر انقلاب اتخاذ نخواهد 
از  ن که بر ضرورت پرهیز  ن سخ شد. ای
ارسال پیام‌های متناقض به بیرون تأکید 
داشت، در واقع پاسخی غیرمستقیم به 
ن محاسبات طرف مقابل  یکی از مهم‌تری
بود. چه آنکه در بسیاری از مذاکرات 
تاش می‌کنند  ن‌المللی، دولت‌ها  بی
از شکاف‌های داخلی رقیب برای کسب 
امتیاز استفاده کنند. اما تأکید مکرر بر 

اگر توافق میان ایران و آمریکا در 
ن  روزهای آینده نهایی شود، مهم‌تری
خطای تحلیلی آن خواهد بود 
که آن را صرفاً محصول مذاکرات 
دیپلماتیک بدانیم. واقعیت آن است 
که دیپلماسی امروز، نتیجه تحولات 
میدان و مقاومت تاریخی ملت و 
نیروهای مسلح ایران است. آنچه بر 
سر میز مذاکره شکل می‌گیرد، در 
عرصه قدرت و اراده ملی رقم خورده 
ن منظر توافق احتمالی  است. از ای
پیش رو بیش از آنکه نماد قدرت آمریکا باشد، نشانه 
محدودیت‌های قدرت آمریکاست که در جریان جنگ و 
بحران اخیر خود را آشکار کرد. آمریکا و اسرائیل با تصور 
ن بود  ن تقابل شدند. مبنای محاسبات آنان ای متفاوتی وارد ای
ن نظامی و  که ایران در برابر فشار حداکثری، ضربات سنگی
تهدیدهای گسترده یا ناچار به تسلیم در برابر خواسته‌های 
ن خواهد شد یا در مسیر بی‌ثباتی و فروپاشی قرار  واشنگت
خواهد گرفت. در واقع، هدف نهایی پروژه‌ای که طراحی 
شده بود، تغییر رفتار ایران از موضع ضعف یا تغییر ساختار 
ن سناریو  سیاسی آن بود. اما نتیجه نهایی با آنچه طراحان ای
انتظار داشتند فاصله‌ای معنادار داشت. ایران نه تنها از هم 
ن ویژگی‌های تاریخی  نپاشید، بلکه بار دیگر یکی از مهم‌تری
خود را به نمایش گذاشت؛ پایداری در برابر تجاوز خارجی. 
ن آن باشد  ن رویارویی برای واشنگت ن درس ای شاید مهم‌تری
ن نتانیاهو از ایران به دولت آمریکا  که تصویری که بنیامی
ارائه کرده بود، تصویری واقعی نبود. نتانیاهو سال‌ها تلاش 
کرد ایران را کشوری شکننده، منزوی، فاقد توان واکنش 
ن تصویر در بخشی  مؤثر و آماده فروپاشی معرفی کند. ای
از محاسبات آمریکا نیز اثر گذاشت. اما میدان واقعیت، 
روایت دیگری را آشکار کرد. ایران نه تنها فرو نریخت، بلکه 
توانست ظرفیت‌های جدیدی از بازدارندگی خود را به نمایش 
بگذارد؛ ظرفیت‌هایی که هزینه هرگونه ماجراجویی بیشتر 
ن میان،  را برای طرف مقابل به شدت افزایش داد. در ای
ظهور اهرم‌های جدید بازدارندگی اهمیت ویژه‌ای دارد. 
تجربه اخیر نشان داد که امنیت انرژی جهانی و تنگه هرمز 
ن‌کننده در معادلات قدرت  همچنان یکی از مؤلفه‌های تعیی
ن شد که هرگونه جنگ علیه  ن روش منطقه است. همچنی
ایران الزاماً در محدوده جغرافیایی ایران باقی نخواهد ماند 
ن عوامل  و ظرفیت منطقه‌ای شدن بحران، یکی از مهم‌تری
ن واقعیت‌ها  بازدارنده در برابر تداوم درگیری است. ایـــ
بخشی از محاسبات راهبردی آمریکا را تغییر داد و نشان داد 
که هزینه‌های ادامه جنگ می‌تواند بسیار فراتر از برآوردهای 
ن دلیل، آنچه امروز در قالب تفاهم یا  اولیه باشد. به همی
توافق احتمالی مشاهده می‌شود، در واقع ناکامی یکی از 
ن نظریه‌های سیاست خارجی آمریکا در سال‌های  مهم‌تری
ن  اخیر است؛ نظریه »صلح از طریق قدرت«. بر اساس ای
نگاه، اعمال قدرت نظامی و فشار حداکثری باید طرف 

ن کند. اما  مقابل را وادار به پذیرش خواسته‌های واشنگت
تجربه اخیر نشان داد که قدرت نظامی هنگامی که با اراده 
مقاومت و ظرفیت بازدارندگی مواجه شود، الزاماً به نتیجه 
سیاسی مطلوب منتهی نمی‌شود. آمریکا در نهایت حداقل 
به صورت موقت به نقطه‌ای رسیده که دریافته ادامه مسیر 
نظامی نه تنها اهدافش را محقق نمی‌کند، بلکه می‌تواند 
ن کشور ایجاد کند. از  بحران‌های بزرگ‌تری برای منافع ای
ن رو، دیپلماسی به یک انتخاب تبدیل شد؛ انتخابی  همی
که بیش از هر چیز محصول محدودیت گزینه‌های آمریکا 
ن شرایطی، اگر توافق حاصل شود، باید  بوده است. در چنی
آن را یک موفقیت مهم برای ایران دانست. موفقیتی نه از آن 
جهت که همه اختلافات پایان یافته یا همه مطالبات ایران 
ن جهت که کشور توانست از  ن شده است، بلکه از ای تأمی
یک مهلکه بزرگ و پرهزینه عبور کند و در حالی که تحت 
ن فشارها قرار داشت، از موضع اقتدار وارد مسیر  شدیدتری
تفاهم شود. در واقع، ایران توانست برخی قواعد خود را 
بر معادله تحمیل کند و اجازه ندهد طرف مقابل اهداف 
حداکثری خود را محقق سازد. البته واقع‌بینی اقتضا می‌کند 
ن توافق احتمالی را پایان مسیر تلقی نکنیم. تجربه  که ای
روابط ایران و آمریکا نشان می‌دهد که بی‌اعتمادی همچنان 
یک اصل راهبردی است. اگر توافقی شکل بگیرد، بیش از 
آنکه توافق نهایی باشد، می‌تواند گامی در مسیر مدیریت 
ن، حفظ هوشیاری  بحران و کاهش تنش باشد. بنابرای
نسبت به نیت‌ها و رفتارهای آینده آمریکا ضروری است. 
ن در آینده دوباره به  هیچ تضمینی وجود ندارد که واشنگت
ن رو،  سمت سیاست فشار و اقدام نظامی بازنگردد. از ای
حفظ قدرت ملی و تقویت مؤلفه‌های بازدارندگی باید 
همچنان در صدر اولویت‌های کشور باقی بماند. در کنار 
ن ملاحظات، یک ضرورت مهم دیگر نیز وجود دارد و آن  ای
ن منافع توافق برای افکار عمومی است. مردم ایران در  تبیی
سال‌های اخیر هزینه‌های سنگینی را در عرصه‌های مختلف 
متحمل شده‌اند و طبیعی است که انتظار داشته باشند 
دستاوردهای هر توافقی به صورت شفاف برای آنان توضیح 
داده شود. اقناع افکار عمومی نه یک اقدام تبلیغاتی، بلکه 
بخشی از فرآیند موفقیت هر توافق سیاسی است. هرچه 
جامعه نسبت به اهداف و ضرورت‌های توافق آگاه‌تر باشد، 
امکان سوءاستفاده دشمنان از فضای ابهام و تردید کمتر 
ن سرمایه ایران در شرایط فعلی، انسجام  می‌شود. مهم‌تری
و همبستگی ملی است که در تجربه‌های اخیر نیز نشان 
ن  داده هر زمان تقویت شده، کشور توان عبور از پیچیده‌تری
ن اساس، اگر حاکمیت  بحران‌ها را داشته است. بر همی
ن جمع‌بندی برسد که توافق در مقطع کنونی به نفع  به ای
منافع ملی است، حمایت از آن و حفظ وحدت اجتماعی 
ن چارچوب، هر  یک ضرورت راهبردی خواهد بود. در ایـــ
توافق احتمالی نتیجه ایستادگی مردم، توان بازدارندگی و 
شکست محاسبات مبتنی بر فشار و جنگ ارزیابی می‌شود؛ 
محاسباتی که در نهایت به جای تحمیل اراده، طرف مقابل 

را به سمت دیپلماسی سوق داده است.

مصطفی نجفی
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